
 

 

ข้อสอบ Pre-Test วิชาคณิตศาสตร์ 
จงพิจารณาข้อมูลที่ก าหนดให้ เพื่อใช้ตอบค าถามข้อ 1 ถึง ข้อ 4 
โรงภาพยนตร์แห่งหนึ่งเปิดรับสมัครสมาชิกเพื่อรับส่วนลดในการชมภาพยนตร์ และเก็บข้อมูลจ านวน
ผู้สมัครสมาชิกในแต่ละวัน ถ้าจ านวนผู้สมัครสมาชิกในวันที่ 1 ถึงวันที่ 5 เรียงกันเป็นล าดับเรขาคณิต โดยที่
จ านวนผู้สมัครสมาชิกในวันที่ 1 เทา่กับ 4 คน และจ านวนผู้สมัครสมาชิกในวันที่ 5 เทา่กับ 5,184 คน  

1) จงหาอัตราส่วนร่วม 

 1. 144     2. 6,220 
 3. 344     4. 6 

 5. 6,143 

2) จงหาจ านวนผู้สมัครสมาชิกในวันที ่3 

 1. 144     2. 6,220 
 3. 344     4. 6 

 5. 6,143 

3) จงหาจ านวนผู้สมัครตั้งแต่วันที่ 1 ถงึ วันที่ 5 

 1. 144     2. 6,220 
 3. 344     4. 6 

 5. 6,143 

4) จงหาค่าเฉลี่ยของจ านวนผู้สมัครในวันที่ 2 ถึงวันที่ 4 

 1. 144     2. 6,220 

 3. 344     4. 6 

 5. 6,143 

5) จงหาจ านวนจริง x ที่ท าให้ 𝑥 , 𝑥 + 3 , 𝑥 + 6 เป็นล าดับเรขาคณิตมีกี่จ านวน 
  1. 4      2. 3 

 3. 2      4. 1 
 5. 0 



จงพิจารณาข้อมูลที่ก าหนดให้ เพื่อใช้ตอบค าถามข้อ 6 ถึง ข้อ 9 
มีเงินฝาก 30,000 บาท ได้ดอกเบี้ยปีละ 3% โดยคดิดอกเบี้ยแบบทบต้นทุก 4 เดือน 

6) จงหาอัตราดอกเบี้ยต่องวดต่อปี
1. 3% 2. 1%

3. 1.5% 4. 0.01%

5. 1.01%

7) จงหาว่าเมื่อฝากเงินถึงเดือนที่ 0 จะมีเงินรวมในธนาคารกี่บาท

1. 30,603 2. 30,003
3. 33,600 4. 30,000
5. 36,000

8) จงหาว่าเมื่อฝากเงินถึงเดือนที่ 8 จะมีเงินรวมในธนาคารกี่บาท

1. 30,603 2. 30,003
3. 33,600 4. 30,000
5. 36,000

9) จงหาว่าถา้ฝากเงินถึงเดือนที่ 8 จะได้ดอกเบี้ยกี่บาท

1. 603 2. 300
3. 600 4. 303
5. 306

10) ธนาคารจ่ายดอกเบี้ยทุกไตรมาส โดยคิดดอกเบี้ยแบบทบต้น
ด้วยอัตราดอกเบี้ยร้อยละ 3 ต่อปี จงหาว่าจ่ายดอกเบี้ยงวดละกี่%ต่อปี

1. 1% 2. 2%
3. 0.5% 4. 0.75%
5. 1%



ชื่อวิชา คณิตศาสตร์  
ข้อสอบ คณิตศาสตร์ประยุกต์ TCAS68 KRU P’EARTH

 : KRUPEARTH 

อนุกรม 

เลขคณิต 

เรขาคณิต 

𝑆𝑛 =
𝑛

2
ሾ2𝑎1 + ሺ𝑛 − 1ሻ𝑑ሿ 

𝑆𝑛 =
𝑛

2
ሾ𝑎1 + 𝑎𝑛ሿ 

𝑆𝑛 =
𝑎1ሺ1 − 𝑟𝑛ሻ

1 − 𝑟

𝑆𝑛 =
𝑎1 − 𝑎𝑛𝑟

1 − 𝑟

ความแตกต่างระหว่าง  
เลขคณิต กบั เรขาคณิต 

ความแตกต่างระหว่าง 
ล าดับ และ อนกุรม 

ล าดับ 

เลขคณิต 

เรขาคณิต 

𝑎𝑛 = 𝑎1 + ሺ𝑛 − 1ሻ𝑑 

𝑎𝑛 = 𝑎1𝑟𝑛−1 

ล าดับ-อนุกรม 



ชื่อวิชา คณิตศาสตร์  
ข้อสอบ คณิตศาสตร์ประยุกต์ TCAS68 KRU P’EARTH

 : KRUPEARTH 

1) จงหาจ านวนจริง x ท่ีท าให้ 𝑥 , 𝑥 + 3 , 𝑥 + 6 เป็นล าดับเรขาคณิตมีกี่จ านวน
(ขอ้สอบปี’67)

2) ก าหนดล าดับ 𝑎1, 𝑎2, 𝑎3, 𝑎4 เป็นล าดับเรขาคณิต โดยท่ี 𝑎1 + 𝑎2 = 8

และ 𝑎3 + 𝑎4 = 72 จงหา 𝑎4 (ข้อสอบปี’67)



ชื่อวิชา คณิตศาสตร์  
ข้อสอบ คณิตศาสตร์ประยุกต์ TCAS68 KRU P’EARTH

 : KRUPEARTH 

3) หุ่นยนต์ตัวหน่ึงเคลื่อนท่ีตามแนวเส้นตรง
โดย เวลาตั้งแต่ 0 วินาที ถึง 1  วินาที หุ่นยนต์ตัวน้ีเคลื่อนท่ีได้ระยะทาง 50 น้ิว

เวลาตั้งแต่ 1 วินาที ถึง 2 วินาที หุ่นยนต์ตัวน้ีเคลื่อนท่ีต่อไป ได้ระยะทางอีก 48 น้ิว 
เวลาตั้งแต่ 2 วินาที ถึง 3 วินาที หุ่นยนต์ตัวน้ีเคลื่อนท่ีต่อไป ได้ระยะทางอีก 46 น้ิว 

    และ หุ่นยนต์ตัวน้ีเคลื่อนท่ีในท านองน้ีไปเรื่อยๆจนหยุดน่ิง  
    ระยะทางท้ังหมดท่ีหุ่นยนต์เคลื่อนท่ีได้เท่ากับกี่นิ้ว  
1. 575  น้ิว
2. 598  น้ิว
3. 625  น้ิว
4. 650  น้ิว
5. 676  น้ิว

4) โรงภาพยนตร์แห่งหน่ึงเปิดรับสมัครสมาชิกเพื่อรับส่วนลดในการชมภาพยนตร์ และเก็บข้อมูล
จ านวนผู้สมัครสมาชิกในแต่ละวัน ถ้าจ านวนผู้สมัครสมาชิกในวันท่ี 1 ถึงวันท่ี 5 เรียงกันเป็นล าดับ
เรขาคณิต โดยท่ีจ านวนผู้สมัครสมาชิกในวันท่ี 1 เท่ากับ 4 คน และจ านวนผู้สมัครสมาชิกในวันท่ี 5
เท่ากับ 5,184 คน แล้วค่าเฉลี่ยเลขคณิตของจ านวนผู้สมัครสมาชิกในวันท่ี 2 ถึงวันท่ี 4 เท่ากับกี่คน
(ข้อสอบปี’66)

1. 144 คน
2. 344 คน
3. 1,032 คน
4. 1,244 คน
5. 2,594 คน



ชื่อวิชา คณิตศาสตร์  
ข้อสอบ คณิตศาสตร์ประยุกต์ TCAS68 KRU P’EARTH

 : KRUPEARTH 

5) ถ้า 𝑚 เป็นพจน์ท่ี 10 ของล าดับเลขคณิตท่ีมีพจน์ท่ี 2 คือ 7 และผลต่างร่วมคือ −2

และ 𝑚 เป็นพจน์แรกของล าดับเรขาคณิตท่ีมีอัตราส่วนร่วมคือ 
2

3

    แล้วพจน์ท่ี 5 ของล าดับเรขาคณิตน้ีเท่ากับเท่าใด (ข้อสอบปี’66) 

1. −
19

3

2. −
16

9

3. −
32

27

4. −
176

81

5. −
208

81

6) ถ้าผลบวก 𝑛 พจน์แรกของอนุกรมหน่ึงเท่ากับ 2𝑛2 เม่ือ 𝑛 เป็นจ านวนเต็มบวก
แล้วพจน์ท่ี 100 ของอนุกรมน้ีเท่ากับเท่าใด (ข้อสอบปี’65)

1. 199
2. 201
3. 394
4. 398
5. 402



ชื่อวิชา คณิตศาสตร์  
ข้อสอบ คณิตศาสตร์ประยุกต์ TCAS68 KRU P’EARTH

 : KRUPEARTH 

7) จากล าดับเลขคณิต ก าหนดให้ ሺ𝑎28ሻ2 − ሺ𝑎25ሻ2 = 96

จงหาค่าของ ሺ𝑎29ሻ2 − ሺ𝑎24ሻ2 เท่ากับเท่าใด (ข้อสอบปี’67)

8) ก าหนดให้ 1 , 𝑏1 , 𝑏2 , 𝑏3 , …. , 𝑏n , 16 เป็นล าดับเลขคณิตซึ่งมีผลต่างร่วมเท่ากับ 
1

3

   ค่าของ 𝑏1 + 𝑏2 + 𝑏3 + … + 𝑏𝑛 เท่ากับข้อใดต่อไปน้ี 
1. 250
2. 274
3. 350
4. 364
5. 374



ชื่อวิชา คณิตศาสตร์  
ข้อสอบ คณิตศาสตร์ประยุกต์ TCAS68 KRU P’EARTH

 : KRUPEARTH 

1. ธนาคารจ่ายดอกเบ้ียปีละสองครั้ง โดยคิดดอกเบ้ียแบบทบต้น
ด้วยอัตราดอกเบ้ียร้อยละ 3 ต่อปี จงหาว่าจ่ายดอกเบ้ียปีละกี่งวด และ งวดละกี่%ต่อปี

2. ธนาคารจ่ายดอกเบ้ียทุกไตรมาส โดยคิดดอกเบ้ียแบบทบต้น
ด้วยอัตราดอกเบ้ียร้อยละ 3 ต่อปี จงหาว่าจ่ายดอกเบ้ียปีละกี่งวด และ งวดละกี่%ต่อปี

3. ธนาคารจ่ายดอกเบ้ียทุกเดือน โดยคิดดอกเบ้ียแบบทบต้น
ด้วยอัตราดอกเบ้ีย 12% ต่อปี จงหาว่าจ่ายดอกเบ้ียปีละกี่งวด และ งวดละกี่%ต่อปี

ดอกเบ้ียและมูลค่าของเงิน 



ชื่อวิชา คณิตศาสตร์  
ข้อสอบ คณิตศาสตร์ประยุกต์ TCAS68 KRU P’EARTH

 : KRUPEARTH 

มูลค่าปัจจุบัน มูลค่าอนาคต 

𝑃 
มูลค่าปัจจุบัน (P) 

𝑆 = 𝑃ሺ1 + 𝑟ሻ𝑛  

มูลค่าอนาคต (S) 
มูลค่าปัจจุบัน (P) 

อัตราดอกเบี้ยต่องวดต่อปี (r) 
จ านวนงวด (n) 

4. หนูรัตน์ฝากเงิน 5,000 บาทไว้กับธนาคาร โดยธนาคารคิดดอกเบ้ียทบต้นทุกๆ 6 เดือน
ในอัตรา 4% ต่อปี จงหาว่าเม่ือครบ 7 ปี หนูรัตน์จะมีเงินรวมในธนาคารกี่บาท

5. มีเงินฝาก 30,000 บาท ได้ดอกเบ้ียปีละ 3% โดยคิดดอกเบ้ียแบบทบต้นทุก 4 เดือน
จงหาว่าเม่ือฝากเงินถึงเดือนท่ี 8 จะมีเงินรวมในธนาคารกี่บาท



ชื่อวิชา คณิตศาสตร์  
ข้อสอบ คณิตศาสตร์ประยุกต์ TCAS68 KRU P’EARTH

 : KRUPEARTH 

6. อัครกู้เงินจากสถาบันการเงินแห่งหน่ึง ก าหนดช าระหน้ีท้ังหมดในอีก 3 ปี ข้างหน้า มีอัตราดอกเบ้ีย
6% ต่อปี โดยคิดดอกเบ้ียแบบทบต้นทุก 6 เดือน ถ้าตลอดทุก 3 ปีน้ี อัครไม่ได้กู้เงินเพิ่ม และ ไม่มีการ
ช าระเงิน เม่ือครบ 3 ปี มียอดเงินกู้พร้อมดอกเบ้ียท่ีต้องช าระเป็นเงิน 11,940.52 บาท แล้วอัครกู้เงิน
กี่บาท (ข้อสอบ สสวท.)
1. 11,940.52(1.01)-18 บาท
2. 11,940.52(1.01)-3 บาท
3. 11,940.52(1.03)-6 บาท
4. 11,940.52(1.03)-2 บาท
5. 11,940.52(1.06)-6 บาท

7. ในวันท่ี 1 สิงหาคม เม่ือ 2 ปีท่ีแล้ว วิวท าสัญญากู้เงินจากสถาบันการเงินแห่งหน่ึง ซึ่งก าหนดอัตรา
ดอกเบ้ีย เงินกู้ 12% ต่อปี และคิดดอกเบ้ียแบบทบต้นทุก 6 เดือน ถ้าวิวมีก าหนดช าระหน้ีในอีก 1 ปี
ข้างหน้า ณ วันท่ี 1 สิงหาคม ซึ่งมียอดช าระเงินกู้ พร้อมดอกเบ้ียท้ังหมดเป็นเงิน 283,704 บาท โดย
วิวไม่ได้กู้เงินเพิ่มและไม่มีการช าระเงินก่อนวันครบก าหนดช าระหน้ี แล้ววิวกู้เงินจากสถาบันการเงิน
แห่งน้ีกี่บาท (ข้อสอบปี’65)

1. 283,704 (1.06)−3 บาท
2. 283,704 (1.06)−4 บาท
3. 283,704 (1.06)−6 บาท
4. 283,704 (1.12)−3 บาท
5. 283,704 (1.12)−6 บาท



ชื่อวิชา คณิตศาสตร์  
ข้อสอบ คณิตศาสตร์ประยุกต์ TCAS68 KRU P’EARTH

 : KRUPEARTH 

8. เม่ือ 4 ปีท่ีแล้ว เก่งเปิดบัญชีและฝากเงินไว้กับสถาบันการเงินแห่งหน่ึง ซึง่ก าหนดอัตราดอกเบ้ีย
ร้อยละ 1.8 ต่อปี โดยคิดดอกเบ้ียทบต้นทุก 6 เดือน ถ้าตอนน้ีเก่งฝากครบ 4 ปี และมีเงินท้ังหมดใน
บัญชีน้ี 37,600 บาท โดยท่ีเก่งไม่ได้ฝากเงินเพิ่มและไม่ได้ถอนเงินออกมาในช่วง 4 ปีท่ีผ่านมา แล้วเก่ง
ได้รับดอกเบ้ียจากการฝากเงินครั้งน้ีกี่บาท (ข้อสอบปี’66)

1. 37,600ሺ1 − ሺ1.009ሻ8ሻ บาท
2. 37,600ሺ1 − ሺ1.009ሻ−4ሻ บาท
3. 37,600ሺ1 − ሺ1.009ሻ−8ሻ บาท
4. 37,600ሺ1 − ሺ1.003ሻ24ሻ บาท
5. 37,600ሺ1 − ሺ1.003ሻ−24ሻ บาท



ชื่อวิชา คณิตศาสตร์  
ข้อสอบ คณิตศาสตร์ประยุกต์ TCAS68 KRU P’EARTH

 : KRUPEARTH 

9. โต้งกู้เงินจากวินเพื่อการลงทุนจ านวน 200,000 บาท โดยโต้งท าสัญญากับวินว่าจะช าระเงินกู้พร้อม
ดอกเบ้ียท้ังหมด ในอีก 2 ปีข้างหน้า และวินก าหนดอัตราดอกเบ้ีย 2% ต่อปี โดยคิดดอกเบ้ียแบบทบ
ต้นทุกปี เม่ือครบ 2 ปีตามสัญญา โต้งขอเลื่อนเวลาช าระออกไปอีก 1 ปี โต้งและวินจึงได้ท าสัญญา
ฉบับใหม่ โดยก าหนดให้เงินกู้พร้อมดอกเบ้ียท้ังหมดจาก 2 ปีท่ีผ่านมาเป็นยอดเงินกู้ในสัญญาฉบับใหม่
น้ี และปรับอัตราดอกเบ้ียใหม่เป็น 3% ต่อปี โดยคิดดอกเบ้ียแบบทบต้นทุก 6 เดือน เม่ือครบก าหนด
1 ปีตามสัญญาฉบับใหม่ โต้งจะต้องช าระเงินกู้พร้อมดอกเบ้ียท้ังหมดกี่บาท (ข้อสอบ’66)
1. 200,000ሺ1.02ሻ2ሺ1.015ሻ2

2. 200,000ሺ1.02ሻ2ሺ1.03ሻ

3. 200,000ሺ1.02ሻ2ሺ1.03ሻ2

4. 200,000ሾሺ1.02ሻ2 + ሺ1.015ሻ2ሿ

5. 200,000ሾሺ1.02ሻ2 + ሺ1.03ሻ2ሿ



ข้อสอบ Post-Test วิชาคณิตศาสตร์ 
จงพิจารณาข้อมูลที่ก าหนดให้ เพื่อใช้ตอบค าถามข้อ 1 ถึง ข้อ 4 

มีเงินฝาก 30,000 บาท ได้ดอกเบี้ยปีละ 3% โดยคดิดอกเบี้ยแบบทบต้นทุก 4 เดือน 

1) จงหาอัตราดอกเบี้ยต่องวดต่อปี
1. 3% 2. 1%

3. 1.5% 4. 0.01%

5. 1.01%

2) จงหาว่าเมื่อฝากเงินถึงเดือนที่ 0 จะมีเงินรวมในธนาคารกี่บาท

1. 30,603 2. 30,003
3. 33,600 4. 30,000
5. 36,000

3) จงหาว่าเมื่อฝากเงินถึงเดือนที่ 8 จะมีเงินรวมในธนาคารกี่บาท

1. 30,603 2. 30,003
3. 33,600 4. 30,000
5. 36,000

4) จงหาว่าถา้ฝากเงินถึงเดือนที่ 8 จะได้ดอกเบี้ยกี่บาท

1. 603 2. 300
3. 600 4. 303
5. 306

5) ธนาคารจ่ายดอกเบี้ยทกุไตรมาส โดยคิดดอกเบี้ยแบบทบต้น
ด้วยอัตราดอกเบี้ยร้อยละ 3 ต่อปี จงหาว่าจ่ายดอกเบี้ยงวดละกี่%ต่อปี

1. 1% 2. 2%
3. 0.5% 4. 0.75%
5. 1%



จงพิจารณาข้อมูลที่ก าหนดให้ เพื่อใช้ตอบค าถามข้อ 6 ถึง ข้อ 9 
โรงภาพยนตร์แห่งหนึ่งเปิดรับสมัครสมาชิกเพื่อรับส่วนลดในการชมภาพยนตร์ และเก็บข้อมูลจ านวน
ผู้สมัครสมาชิกในแต่ละวัน ถ้าจ านวนผู้สมัครสมาชิกในวันที่ 1 ถึงวันที่ 5 เรียงกันเป็นล าดับเรขาคณิต โดยที่
จ านวนผู้สมัครสมาชิกในวันที่ 1 เทา่กับ 4 คน และจ านวนผู้สมัครสมาชิกในวันที่ 5 เทา่กับ 5,184 คน  

6) จงหาอัตราส่วนร่วม

1. 144 2. 6,220

3. 344 4. 6

5. 6,143

7) จงหาจ านวนผู้สมัครสมาชิกในวันที ่3

1. 144 2. 6,220

3. 344 4. 6

5. 6,143

8) จงหาจ านวนผู้สมัครตั้งแต่วันที่ 1 ถงึ วันที่ 5

1. 144 2. 6,220

3. 344 4. 6

5. 6,143

9) จงหาค่าเฉลี่ยของจ านวนผู้สมัครในวันที่ 2 ถึงวันที่ 4

1. 144 2. 6,220

3. 344 4. 6

5. 6,143

10) จงหาจ านวนจริง x ทีท่ าให้ 𝑥 , 𝑥 + 3 , 𝑥 + 6 เป็นล าดับเรขาคณิตมีกี่จ านวน
1. 4 2. 3
3. 2 4. 1
5. 0


